

一张网 一盘棋 四川构建网络举报和网络辟谣新格局

10月25日，四川网络举报和网络辟谣联动机制工作会议在成都召开。会议传达学习全国网络举报工作会议和全国网络辟谣联动机制第一次全体会议精神，总结工作经验，对下一步工作进行安排部署。

加强网络举报和辟谣工作，是忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要要求，是维护人民群众切身利益的重要手段，是推进依法管网治网的必然要求，是营造良好网络环境助力经济社会高质量发展的迫切需要，使命光荣、意义深远、责任重大。



由封面新闻、凉山州委网信办制作的《云辟谣 | 大凉山小女孩每天放学捡瓶子挣学费? 女孩姐姐:对方给了100元诱导拍摄》获得“第五届中国互联网辟谣优秀作品”网络辟谣板块社会民生类奖项。四川省网络治理研究中心供图

网络举报一体化机制高效运转

四川网络举报工作一直走在前列。2022年，四川省委网信办获评全国网络举报一体化机制建设综合试点单位。今年以来，四川省举报平台共受理举报43.9万件，省重点网站(客户端)受理举报59.3万件，互联网违法和不良信息举报处置质效不断提高。

参照全国机制，四川网络辟谣联动机制由省委宣传部指导，省委网信办牵头，相关省直部门为成员单位，市(州)网信部门、中央驻川新闻单位和省主要新闻单位及所属新闻网站新媒体平台、权威科普机构、主要商业网站为参与单位。

当前，四川省委网信办加强上下联动，与中央网信办举报中心、21个市(州)网信办做好协同配合，制定实施网络举报一体化机制建设实施办法、互联网举报工作管理办法等制度，以“一张网”“一盘棋”思路构建网络举报和辟谣工作格局。

由四川省网络治理研究中心联合封面科技打造的四川省互联网违法和不良信息举报平台，麻辣社区、川观新闻等省重点网站(客户端)建立完善举报端口，推动网络举报一体化机制高效运转。

创新形式发出特色“辟谣之声”

四川辟谣成效进一步凸显。2020年5月19日，由四川省委网信办主管、四川省网络治理研究中心主办、封面新闻承办的四川互联网联合辟谣平台正式上线运行。2022年，四川、重庆携手共建，上线川渝互联网联动辟谣平台，构建两地网络举报监督体系，做到平台共建、资源共享、谣言共治。

截至今年10月，四川互联网联合辟谣平台发布权威辟谣内容1万余条。其中，原创辟谣稿件1700余条，阅读量过亿稿件35条，在全网发出了具有四川特色的“辟谣之声”，已成为四川省治理网络谣言、第一时间澄清网络谣言的权威渠道、公开窗口、联动平台。

平台创新运用大数据、XR(虚拟拍摄)等技术，提升网络辟谣传播力、



四川省互联网违法和不良信息举报平台首页。



辟谣能手“小清”表情包。

影响力、感染力，入选2022年四川数字经济典型应用场景案例；策划“AI+动漫+视频+文图+H5”系列新媒体产品，特别推出了战疫一斩谣台、熊猫捉谣月榜、辟谣四格漫、小清话辟谣、流言粉碎机等原创特色栏目。

依托网络辟谣联动机制，网络辟谣工作在全省实现多点开花。四川省市场监管局指导成都市市场监管局创新推出“督哥来了，你点我查”栏目，以群众喜闻乐见的形式做好辟谣工作，全网粉丝600多万，视频播放总量超12亿次；教育厅制作的《成都理工大学三万人吃喝没人管?! 真实画风是……》辟谣稿件荣获第四届中国互联网辟谣优秀作品。

今年5月16日，以“聚辟谣之力 扬文明之光”为主题的第五届中国互联网辟谣优秀作品发布会在北京举办。本次辟谣优秀作品评选中，包括凉山州委网信办、封面新闻制作的《云辟谣 | 大凉山小女孩每天放学捡瓶子挣学费? 女孩姐姐:对方给了100元诱导拍摄》在内的四件作品上榜，四川成为获奖数量最多的省份之一。

推动全省网络举报和辟谣工作高质量发展

目前，四川全省21个市(州)全部设置专门举报机构，加强人员配备和工作保障，建立了覆盖省市县三级的网络义务监督员和网络举报志愿者两支网络举报监督队伍。同时，省市重点新闻媒

体(网站)落实平台主体责任，优化资源配置，增强技术力量，网络举报和辟谣专业能力显著提升。

下一步，四川将加强社会民生领域举报和辟谣工作，聚焦教育就业、食品安全、卫生健康、社会保障、投资理财、自然灾害等关系人民福祉、深受网民关注的重点领域，及时发现举报处置违法和不良信息，加强精准研判，采取有效措施，确保网络举报和辟谣工作高效运行。

全面提升网络辟谣工作“时度效”。各地网信办参照建立协调工作机制，在当地宣传部指导下，牵头做好网络辟谣有关工作。探索建立辟谣平台，把辟谣信息作为正能量宣传的重要内容，建强传播矩阵、调整算法推荐、置顶呈现辟谣信息，让权威辟谣信息及时上榜，更快更广触达网民。

强化涉企侵权举报处置。持续开展“优化网络营商环境”专项行动，积极拓展“快速受理处置”企业范围，由上市企业、拟上市企业逐步扩大至核心制造企业、专精特新中小企业等，保护民营企业和企业合法权益。探索建立与国资监管、市场监管、证监等涉企职能部门的联动机制，形成工作合力。

深入开展网络生态专项举报。充分利用“技术+人工”手段，及时甄别举报色情、低俗、暴恐、赌博、诈骗等网络乱象。围绕阶段性治理重点，抓好各类专项举报。强化举报线索运用，对于存在突出问题、造成不良影响的网站平台，及时调查取证，为开展网络执法提供基础支撑。

体系建设到位。举报和辟谣工作是一项系统工程，涉及多主体、多部门、多领域，必须集聚资源、协同配合。各市(州)网信办将持续优化网络举报和辟谣工作队伍，确保有人干事、有能力干事。省直有关部门将扎实推进举报监督体系和辟谣联动机制建设，提高网络举报和辟谣工作标准化、规范化、科学化水平。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 熊浩然